1. Aufgabe 8 Punkte
1 -3 1 2 -4 . 4
2 -6 2 4 -8 | €R* undder Vektorb:=| 8 | € R3.

Gegeben seien die Matrix 4 :=
-3 9 -3 -3 6 =8

(a) Bringen Sie die erweiterte Koeffizientenmatrix [ A |b] in normierte Zeilenstufenform.

(b) Bestimmen Sie die Losungsmenge des linearen Gleichungssystems AZ = b.

(c) Bestimmen Sie eine Basis von Bild(A).

(d) Gibt es einen Vektor 7 € R?, sodass das lineare Gleichungssystem AZ = ¥ keine Losung besitzt?

2. Aufgabe { i i .5 9 Punkte

Gegeben sei die Matrix B:= | 0 6 -4 } € R33,
0 0 4

(a) Bestimmen Sie alle Eigenwerte von B.
(b) Bestimmen Sie den Eigenraum zum kleinsten Eigenwert von B.

1
(c) Zeigen Sie, dass | 2 | ein Eigenvektor von B ist.
0

(d) Ist B diagonalisierbar? Falls ja, geben Sie eine invertierbare Matrix S und eine Diagonalmatrix D mit
B =5S8DS"! an.
(e) Ist B invertierbar? 1
(f) Bestimmen Sie die Lésung des Anfangswertproblems i‘%ﬂ =Bijt), jo=%(2)=| 2 J
0

3. Aufgabe 0 -1 o0 o 6 Punkte

Fiir den Parameter o € R sei C := l: 2 _g _i _é J € R4,
-1 -ba 1 0

(2) Berechnen Sie die Determinante von C' mit dem Laplaceschen Entwicklungssatz.

(b) Fiir welche a € R sind die Spalten von C linear abhingig?

(c) Fiir welche a € R ist C invertierbar?

(d) Berechnen Sie fiir @ = —5 die Determinante von —3C7.

4. Aufgabe 9 Punkte

Gegeben seien der Vektorraum V := R<z(z] mit Basis B := {z? + 1,22 + z,z? — 2} und die lineare Abbildung
L:V — V, von der folgendes bekannt sei:
L(z?+1)=3, L(z*+z)=2+2, L(1)=1.
(a) Zeigen Sie, dass z2 — 2 im Kern von L liegt.
(b) Bestimmen Sie die darstellende Matrix von L bzgl. der Basis B von V.
(c) Ist L injektiv/surjekiv/bijektiv?

e ane-{[] 4]

(a) Zeigen Sie, dass T ein Teilraum des R? ist.
(b) Wihlen Sie aus der Menge M eine Basis C von T aus. Begriinden Sie Thre Wahl.

(c) Welche Dimension besitzt 77

6. Aufgabe
Sei V := {A € R%?|A ist obere Dreiecksmatrix} mit der Basis B := {[ g 2 ] ; [ g é ] ) { -g g ]}

4 7 Punkte
0 :
0

(= =1=]

Gegeben seien T := 2b

5. Aufgabe {[ %

6 Punkte

(a) Bestimmen Sie ausgehend von B eine Orthonormalbasis Boy g von V beziiglich des Skalarprodukts
a b d e _ l 1 1
(, )y : VXV R, ([ 0 & ][ 0 f ])V‘ 500 +gbe+ gl
(b) Beschreibt die Abbildung
a b d e _ l _1_
hL=VxV*R!([ncL[Of}x—2M+8d
ebenfalls ein Skalarprodukt auf V'?
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